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ROZPOCZECIA EGZAMINU!
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PROBNY EGZAMIN
MATURALNY Z CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadania 1 — 35). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj

LUTY
ROK 2010

o jednostkach. ' ‘
4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym Za rozwigzanie
tuszem/atramentem. WSZystklch Zada{'l
5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl. mozna otr;ymac
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. tacznie
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki 60 punktow
oraz kalkulatora.
Zyczymy powodzenia!
Wypelnia zdajacy przed rozpocz¢ciem pracy
KOD
PESEL ZDA JACEGO ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (2pkt)

Podaj zapisy podpoziomow energetycznych, w ktorych elektrony opisywane sa za
pomoca podanych liczb kwantowych, lub zaznacz, ze taki podpoziom energetyczny nie
istnieje.

Q) M= 2, 1= L e e e et e e et ae et aeenraereee e
o) I 4 e T R TSSO USR PRSP
(o) Rt TR i TSRS

Zadanie 2. (3pkt)

Aktywno$¢ promieniotworcza 60g pewnego radionuklidu po 52 dniach zmniejszyla sig¢
16 — krotnie. Oblicz mas¢ probki, ktora w tym czasie ulegla rozpadowi oraz okres
poltrwania.

Obliczenia:

Odpowiedz:
Masa probki, ktora ulegla rozpadowi wynosi:................. a okres poltrwania: .................

Zadanie 3. (2 pkt)

Z. podanego ponizej zbioru substancji chemicznych wybierz i wpisz do tabeli wzory tych
substancji, ktore mozna zaliczy¢ do odpowiednich grup. Skorzystaj z tablicy
elektroujemnosci pierwiastkow.

BaClz, Nz, szO, CSz, HzO, Bl'z, C02

Substancje chemiczne, w ktorych wystepuje Substancje chemiczne, w ktorych wystepuje
wiqzanie kowalencyjne spolaryzowane wiqzanie jonowe
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» Informacja do zadan 4. i 5.

Przeprowadzono rownoczesnie dwa doswiadczenia przedstawione na schematach:

NaOH @q) HCI @q)

NH4C1 @q

- Nazs(aq) -
Ry Ry
Zadanie 4. (2pkt)

a) Zapisz obserwacje dokonane podczas doSwiadczenia A.

b) Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji chemicznej zachodzacej
w probowce B.

Zadanie 5. (Ipkt)

Korzystajac z teorii Bronsteda, okresl rol¢ kationu amonowego w reakcji zachodzacej
w probowce A i rol¢ anionu siarczkowego wystepujacego w probowce B.

rola Jonu amONOWEZO: ....uvvvevvenreeeieenieennee ey

rola jonu siarczKOWego: ...cceeveevviiiviinienneanns

Zadanie 6. (2pkt)
Zmieszano roztwory zawierajace jednakowe iloSci moli azotanu(V) srebra i chlorku
magnezu. Uzupelnij tekst, ktory opisuje to doSwiadczenie.

a) Po reakcji w uktadzie znajdowaty si¢ jony:
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» Informacja do zadan 7. i 8.

Na ponizszym wykresie przedstawiono krzywe rozpuszczalnosci wybranych substancji.
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temperatura, w °C

Zadanie 7. (Ipkt)

Napisz, jaka musi by¢ temperatura wody, aby mozliwe bylo rozpuszczenie 42,5 g KI
w 25 g wody.

Zadanie 8. (2pkt)

Wykonaj odpowiednie obliczenia i na podstawie wykresu ustal temperature, w ktorej
nasycony roztwor KNO; ma stezenie procentowe rowne 53,27%.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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» Informacja do zadan 9. i 10.

Marmur jest skalq wapiennq, ktora chetnie wykorzystywana jest w budownictwie, szczegolnie
do zdobienia wnetrz. Jednak nalezy pamietaé o tym, ze marmur jest wrazliwy na dzialanie
kwasow i pod ich wplywem ulega zniszczeniu.

W celu zbadania zawartosci wapienia w marmurze, na 12,5¢ marmuru podziatano
nadmiarem kwasu solnego. Gaz, ktory powstat w trakcie reakcji zostat catkowicie pochtoniety
w pluczce wypeltnionej wodorotlenkiem sodu. Masa ptuczki wzrosta o 4,4g.

Zadanie 9. (Ipkt)

Zapisz rownanie reakcji, ktorej uleglt marmur.

Zadanie 10. (2pkt)

Oblicz, ile procent czystego weglanu wapnia zawieral marmur.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 11. (2pkt)

Korzystajac z danych zawartych w karcie wybranych tablic chemicznych, oblicz stezenie
jonow wodorowych w roztworze kwasu azotowego(III) o stezeniu 0,1 mol/dm’.
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» Informacja do zadan 12., 13. i 14.

Do szesciu probéwek wlano po kilka cm® wody destylowanej oraz dodano odpowiednich
substancji wedlug ponizszego schematu.

NaQS(S)_ I(NO3(§) P40] 0(s) ) NaOH(S) ) NH4C1(S) CaO(S)
woda woda woda woda woda woda
1. IL. III. V. V. VI

Zadanie 12 (Ipkt)

Podaj numery probowek w ktorych pH powstalych roztworéow jest:

Wicksze 0d 7 oo
Mniejsze 0d 7 «.vvvnniiiii

Zadanie 13.(Ipkt)

Podaj nazwy procesow jonowych zachodzacych w probowkach I. i I1.

Probowka IL: ..o

Zadanie 14. (Ipkt)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzacej w probowce V.

» Informacja do zadan 15.,16. i 17.

Pierwiastki bloku energetycznego s sq metalami i wykazujq typowy charakter zasadowy,
oprocz jednego, ktory jest pierwiastkiem amfoterycznym.

Zadanie 15. (Ipkt)

Podaj nazwe tego pierwiastka: ........................



Probny egzamin maturalny z chemii 7
Poziom rozszerzony

Zadanie 16. (2pkt)

Zaprojektuj doSwiadczenie, w ktorym wykazesz jego amfoteryczny charakter.

Narysuj schemat doswiadczenia, wpisujac wzory lub nazwy uzytych substancji.

Wymien obserwacje, ktore umozliwiaja wykazanie charakteru amfoterycznego tego
pierwiastka

Zadanie 17. (2pkt)

Zapisz w pelnej formie jonowej rownania zachodzacych reakcji wiedzac, ze badany
pierwiastek w jednej z reakcji tworzy jon kompleksowy, w ktorym wykazuje liczbe
koordynacyjna 4.

Zadanie 18. (2pkt)

W ponizszej tabeli podano wartosci entalpii tworzenia tlenku Zelaza(lll) i tlenku glinu
w temperaturze 298 K i pod cisnieniem 1013 hPa.

Nazwa tlenku Entalpia tworzenia, kJ/mol
tlenek zelaza(IIl) -822,1
tlenek glinu -1675,7

Tlenek zelaza (111) ulega reakcji redukcji glinem wedtug rownania:

Fe203 + 241 — 2Fe +A1203
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Na podstawie wartosci podanych w informacji wstepnej do zadania, oblicz entalpig
reakcji redukcji 1 mola tlenku zelaza(I1I) metalicznym glinem.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 19. (Ipkt)

Wskaz, ktora z reakcji przedstawionych nastgpujacymi réwnaniami chemicznymi
opisuje reakcje utleniania- redukcji:

I.  CaO + H,O — Ca(OH), V.  Fe;O3 + 3H,S04— Fey(S04)s + HO
II. 2HgO — 2Hg + O, VL. Zn+2HCl— ZnClL + H,T

1. CuO + H; - Cu+ H,O VII. KOH + HNO; - KNO; + H,O

IV. CuO + 2HCI — CuCl; + H,O VIII. 2KI + Br, —» 2KBr + I,

a. L IL I IV. b. I.IV. V. VIL c. II. III. VI. VIIL d. V. VI VIIL VIIL

Zadanie 20. (Ipkt)

Mangan na VII stopniu utlenienia tworzy manganiany(VII), ktore majq silne wlasciwosci
utleniajqce. Manganiany(VIIl) reagujqc z odpowiednimi substancjami, w zaleznosci od
srodowiska, redukujq sie do zwiqzkow manganu(ll), manganu(1V) lub manganu(VI) o roznym
zabarwieniu.

Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac w puste miejsca Srodowisko reakcji, jezeli po
doswiadczeniu dokonano nastepujacych obserwacji.

Nunrler . Obserwacje Srodowisko reakcji
probowki
I Wiytraca si¢ brunatny osad.
IL. Roztwor przyjmuje zielona barwe.
I11. Roztwor ulega odbarwieniu.
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Zadanie 21. (3pkt)

Chlor mozna otrzymacé w wyniku reakcji kwasu solnego z kwasem chlorowym(V). Produktem
tej reakcji, oprocz chloru jest woda.

Napisz w formie czasteczkowej rownanie tej reakcji i dobierz w nim wspolczynniki
stechiometryczne metoda bilansu elektronowego. Zapisz wzory substancji, ktore pelnia
w tej reakcji role utleniacza i reduktora.

Bilans elektronowy:

WZOT ULLENIACZA: ..o e eeee e e e ee e
WZOT TEAUKLIOTA: .ot e e

Zadanie 22. (3pkt)

Wykorzystujac dane z szeregu elektrochemicznego metali napisz schemat dowolnego
ogniwa galwanicznego, w ktorym elektroda cynkowa pelni rol¢ katody. Zapisz rownanie
reakcji zachodzacej w pologniwie cynkowym oraz oblicz SEM tego ogniwa
w warunkach standardowych.

A, SCREMAL OZNIWAL ...eviieiiiiieiiiie ettt ee et ee et ee et ee et ee e tee e et aeesbbeeessbeeestennseeensaeensaeensens

b, ROWNANIE TEAKCTI: .uvvieiuiiiieiieeeiie ettt et ee et ee et ee et e saeabeeessseeesnseeesnneenns

c¢. Obliczenia:

Zadanie 23. (2pkt)

Zapisz rownania reakcji zachodzacych podczas elektrolizy wodnego roztworu K;POy
na elektrodach platynowych.

Roéwnanie reakeji przebiegajacej na katodzie:
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Zadanie 24. (2pkt)

Przeprowadzono elektrolize wodnych roztworow czterech elektrolitow z uzyciem elektrod
platynowych. Informacje dotyczqce produktow wydzielajqcych sie na elektrodach oraz
odczynu roztworow w elektrolizerze (po dokladnym wymieszaniu zawartosci elektrolizera)
przedstawiono w ponizszej tabell.

Numer

elektrolitu L 1L 11 V.
Produkt
wydzielajqcy tlen tlen brom tlen
sie na anodzie
Produkt
wydzielajqcy wodor wodor wodor wodor
sie na katodzie
Odczyn .

pozostat pozostat stat sie pozostat

roztwori . obojetny kwasowy zasadowy zasadowy
w elektrolizerze

Sposrod zwiazkow o podanych nizej wzorach:

HNO; KBr Na,SOq ZnS0O, HBr NaOH

wybierz te elektrolity, ktéorych wodne roztwory poddano elektrolizie. Wpisz wzory
odpowiednich zwigzkow do ponizszej tabeli.

Numer

elektrolitu L I . g

Wzor
elektrolitu

Zadanie 25. (3pkt)

Dla reakcji przebiegajacej zgodnie z réwnaniem Ay, + By, $ 2AB ) oblicz stezenia
rownowagowe [A;] i [B;] oraz wartos¢ stezeniowej stalej rownowagi, jesli stezenia
poczatkowe wynosily: Cx, = 1 mol/dm® i Cg; = 0,5 mol/dm®, a po ustaleniu stanu
réwnowagi stezenie rownowagowe [AB]| = 0,8 mol/dm’.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt ettt et e et e et eeentae e e esseaeesseeessseeessseeeaes
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Zadanie 26. (Ipkt)

Okresl liczbe wigzan typu o i typu n miedzy atomami wegla w czasteczce zwigzku
0 nastgpujacym wzorze:

H2C=C—CH=CH2

|
C,H;

Liczba wigzan typu O: ......cccoveevieeiceneennnn Liczba wigzan typu 7t ......oeoveeiiiiinniiicee

Zadanie 27. (2pkt)

Postugujac si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii organicznej, okresl typ reakcji
chemicznych podanych w kolumnie A, wpisujac odpowiednia nazwe typu reakcji
do kolumny B.

A B

C3Hs(OCOC7Hs3)s + 3Hy— — C3Hs(OCOC7Hss)3

CeHg + HNO; — H,S0see CsHsNO, + H,O

CH;— CH, — OH "% CH, = CH, + H,0

H,N — CH,; — COOH + H,;N — CH; - COOH —
— H,N - CH; —NH - CO - CH; - COOH + H,0O

I’ICH2 = CH2 — P T—> [—CHz - CHZ_]n

Zadanie 28. (2pkt)

Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) jednego z izomerow pochodnej weglowodoru
0 wzorze sumarycznym CsH;90; oraz podaj jego nazwe systematyczna.

Wzor poistrukturalny: Nazwa systematyczna:
p y Y y
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» Informacja do zadan 29. — 32.

Ponizej przedstawiono wzory polstrukturalne lub wzory uproszczone roznych weglowodorow
i ich pochodnych.

CH; - CH - COOH CH; - CH - CH; CH; - C - CH;
NH, OH 0
I. II. I11.
CH; - CH; - CH, - OH CH; - CH, - CHO
IV. V.

Zadanie 29. (Ipkt)

Okresl stopnie utlenienia atomow wegla w czasteczce V.

Zadanie 30. (Ipkt)

Sposrod wymienionych w informacji wstepnej do zadania zwiazkéw wybierz te, ktore
przedstawiaja izomery.

ZIWIAZKI ...ttt ettt h e et h e ettt eabe e eas

Zadanie 31. (Ipkt)

Zapisz numer oznaczajacy wzOr zwigzku, ktory moze wystgpowa¢ w postaci
enancjomerow.

ZIWIAZEK: ..ottt ettt ettt h e ettt et s

Zadanie 32. (Ipkt)

Napisz rownanie reakcji otrzymywania ketonu, poslugujac si¢ wzorami
polstrukturalnymi (grupowymi) zwiazkow organicznych. Wybierz odpowiedni substrat,
sposrod zwiazkow podanych w informacji wstepnej do zadania.
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Zadanie 33. (2pkt)

Przeprowadzono identyfikacje roztworow: sacharozy, maltozy, fruktozy i skrobi, wykonujqc

szereg doswiadczen.

Na podstawie przedstawionych nizej wynikow doswiadczen, ustal i wpisz do tabeli

nazwy zidentyfikowanych zwigzkow.

Doswiadczenie Wynik doswiadczenia
Hydroliza zachodzi zachodzi nie zachodzi zachodzi
Proba Trommera negatywna pozytywna pozytywna negatywna
. nie nie nie
Efekt Tyndala wystepuje wystepuje wystepuje wystepuje

Nazwa zwigzku

Zadanie 34. (2pkt)

Pewien ester o wzorze sumarycznym CyHsO, poddano hydrolizie. Jeden z produktow
hydrolizy daje pozytywny wynik proby Tollensa, a drugi poddany utlenieniu daje jako produkt

propanal.

Uzywajac wzorow polstrukturalnych (grupowych) napisz rownanie reakcji hydrolizy
tego estru i podaj jego nazwe.

INAZWA ESTTUL ettt et e et ee e e et e e e e et e s ee st eeeeaeeaees
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Zadanie 35. (2pkt)

W celu zbadania wplywu roznych substancji na biatko przeprowadzono doswiadczenie
pokazane na ponizszym rysunku:

CU(NO3)2(aq) HzSO4(aq) (NH4)2CO3(aq) KBI’(aq) CZHSOH(aq)

I

i I

wodny roztwor kazeiny

W probowkach zachodzity rozne procesy: wysalania lub denaturacji.
a) Wskaz, w ktorych probéwkach nastapilo wysalanie.
Wysalanie nastapito w probowkach: ..

b) Wyjasnij, na czym polega proces denaturacji bialka.
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